

Г. Иркутскъ. Вторникъ, 29 октября 1918 г.

№ 29-й.

Цѣна 40 коп. на ст. ж. д. 45 коп.

СИБИРСКІЙ ГОЛОСЪ

ЕЖЕДНЕВНАЯ БЕЗПАРТИЙНАЯ ГАЗЕТА.

Принимается подписка въ городъ 7 руб., а иногородняя 9 руб. въ мѣсяцъ. ПРИЕМЪ ОБЪЯВЛЕНИЙ: впереди текста 70 коп., позади текста 60 коп.

Главная контора редакціи: Луговая 44. Редакторъ принимаетъ—отъ 11 до 12 час. утра. Тел. № 1—19.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на ежедневную беспартийную газету
„Сибирскій Голосъ“
также принимаются ОБЪЯВЛЕНИЯ.
Подпись и объявления принимаются, Луговая 44. Контора
открыта отъ 10 до 2 ч. дня кроме праздниковъ

Отель-Централь
и
РЕСТОРАНЪ „МОДЕРНЪ“

находится подъ личнымъ моимъ наблюденіемъ. Завтраки обѣды и ужины.

Въ ресторанѣ ВСЕГДА СВѢЖАЯ ПРОВИЗІЯ. Н. А. Дорофеевъ.

Ресторанъ—КАБАРЭ

ЭДЕМЪ

открытъ

Всегда свѣжая и доброкачественная провизія, европейская и кавказскія блюда, образцовая кухня.

Цѣны умѣренныя.

Во время обѣдовъ и ужиновъ играетъ салонный оркестръ.

Кухня подъ личнымъ моимъ наблюденіемъ. Я. П. Матревели.

Кухистерская У ЧЕХА.

Содержатель Спиридонъ В. Елефтеріади.

Всегда свѣжіе обѣды.

Во время обѣдовъ и ужиновъ играетъ СТРУННЫЙ ОРКЕСТРЪ. Цѣны умѣренныя.

КАРАКУЛЬ десятками и штучно

МѢХА БѢЛИЧЬИ и др.

ШАПКИ КАРАКУЛЕВЫЯ
Оренбургскіе платки.

Кожа партфельная и кошелечная. ГЕМАТИНЪ.

магазинъ „МАНУФАКТУРА“.

Пестеревская, 15 (рядомъ съ Сибирскимъ т-вомъ).

ЛЕЧЕБНИЦА

для приходящихъ союза Православныхъ Христіанъ, при Іаково-Александровской общинѣ сестеръ милосердія, Котельниковская домъ № 13. Пріемъ съ 9 до 12 час. дня, а въ среду съ 10 $\frac{1}{2}$ до 1 $\frac{1}{2}$ дня, кроме праздниковъ.

Бѣднымъ бесплатно.

КАФЕ-РЕСТОРАНЪ
„БИРЖА“

ВЪ ЗАЛѢ РЕСТОРАНА.

по примѣру заграничныхъ городовъ, устраивается благотворительная

ЧАШКА ЧАЮ
съ концертнымъ отдѣленіемъ и КАБАРЭ.

Весь валовой сборъ съ торговли въ этотъ вечеръ владѣльцемъ ресторана М. С. Кардашьянъ жертвуется на усиление средствъ Губернского Попечительства детскихъ пріютовъ и Иркутского Армянского Комитета по призрѣнію бѣженцевъ.

ВЪ КОНЦЕРТНОМЪ отдѣленіи и КАБАРЭ любезно согласились принять участіе: Г-жи: Глазкова-Эрге, Киселевичъ, Спиваковская, Рысова и Попова-Недочетова. Г-да: Хворды, Ардашовъ, Браницкій, Хмѣлевский, Ларовъ, Рихтеръ и салонный ансамбль подъ управлениемъ скрипача Вайнштейна.

Мѣста за столиками нумерованы. Цѣна билетамъ: На концертное отдѣленіе и кабарэ—20 руб. съ персоны. Въ отдѣльности на кабарэ или концертъ—10 рублей.

Начало концерта ровно въ 8 $\frac{1}{2}$ часовъ вечера, конецъ въ 10 $\frac{1}{2}$. Начало кабарэ въ 11 час., конецъ въ 2 час.

Лицъ, взявшихъ билеты только на концертъ, просятъ по окончаніи такового освободить мѣста другимъ, купившимъ на кабарѣ.

Во время исполненія номеровъ просятъ соблюдать абсолютную тишину.

ПОДРОБНОСТИ ВЪ ОСОБІЙ ПРОГРАММѢ.

Билеты заблаговременно можно получить ежедневно въ ресторанѣ „Биржа“ отъ 12 до 1 часу дня у дежурного члена Армянского Комитета.

Высшую Математику

курсъ университета преподаю

М. Блиновская 7 Диковский.

ТЕЛЕГРАММЫ.

ЦЕКИНЬ. 25 октября. Продолженіе германскаго отѣста соглашаются на новое Правительство, основанное на равномѣрной всеобщей свободѣ мнѣній (franchise). Президентъ Вильсонъ передаетъ извѣстіе союзнымъ правительствамъ и выясняетъ, что очевидно власть Пруссаго короля осталось неизмѣнной. Народы не могутъ вѣрить ни одному слову этихъ, до сихъ поръ хозяевъ германской политики, и Американское правительство будетъ имѣть дѣло только съ дѣйствительными представителями Германскаго народа.

Британцы продвинулись впередь на пять километровъ на протяженіи фронта между Ле-Като и Солемсь и заняли десять деревень. Окруженіе Турнѣ и Валансіена продолжается.

Французы продвинулись впередь между рѣками Уазой и Серрой. Рейтеръ.

ВЛАДИВОСТОКЪ. 25 октября, 23 утра прибылъ во Владивостокъ военный министръ генералъ Ивановъ-Риновъ и торжественно встрѣченъ на вокзалѣ. Среди присутствующихъ: областной комиссарь, городской голова, предсѣдатель обла-

стной управы и командующій войсками Амурской области, почетные взводы чехо-словаковъ, казаковъ и моряковъ. Въ 2 часа дня военный министръ посѣтилъ зданіе Сибирскаго Правительства, въ присутствіи военныхъ и гражданскихъ властей, прочелъ докладъ о положеніи дѣлъ въ Сибири. Сдѣлавъ краткій обзоръ борьбы противъ большевиковъ въ Сибири, конструкціи государственной власти Сибирской арміи, министръ заявилъ „теперь у насъ есть могучая Сибирская армія“. Общія основы организаціи арміи, желѣзная дисциплина, основѣ уваженія личности, упраздняется комитетчины, совдепчины, единство командной воїи, строжайшая ответственность передъ правителемъ, закономѣрность цѣлесообразность дѣйствійъ, возстановленіе классическихъ основъ военного дѣла, организаціи службы, быта арміи на основахъ военной науки, мною въведеного опыта и полная аполитичность арміи. На заданный вопросъ о автономныхъ отрядахъ, министръ заявилъ, что они должны подчиниться Всероссийскому Правительству, отказъ отъ подчиненія стороны когонибудь изъ нихъ будетъ разматриваться, какъ измѣнники. Быть недоразумѣнія, касательно этого, министръ разматриваетъ, какъ слѣдствіе недостаточной осведомленности местныхъ атамановъ.

ВЛАДИВОСТОКЪ. 26 октября. Вильсонъ заявляетъ, что вынужденъ

требовать экстраординарныхъ мѣръ предосторожности, въ виду недовѣрія къ настоящимъ руководителямъ германской политики. Если же теперь придется имѣть дѣло съ военными руководителями и монархическими самодержцами Германиі, то отъ нихъ необходимо требовать не мирныхъ переговоровъ, но капитулациі.

ОМСКЪ. 26 октября. Русскій посланникъ въ Афинахъ телеграфируетъ, что онъ знаетъ изъ авторитетныхъ источниковъ, что нерѣшительность Турціи, просить сепаратнаго мира, основывается на угрозѣ со стороны находящихся въ Константинополѣ германскихъ войскъ численностью 25 тысячъ, переброшенныхъ съ юга Россіи или Румыніи. Силы эти поддерживаются турецкимъ флотомъ, который вмѣстѣ съ Гебеномъ стоитъ въ водахъ Босфора предъ столицей. Есть основаніе предполагать, что въ составѣ этого флота подъ германскимъ командованіемъ находятся нѣсколько русскихъ военныхъ судовъ, захваченныхъ въ нашихъ портахъ. Въ виду созданія обстановки, сильный отрядъ союзныхъ войскъ съ участіемъ нѣсколько греческихъ дивизій направлена въ Македонскаго фронта чрезъ Францію въ Константинополь, где въ ближайшемъ будущемъ слѣдуетъ ожидать военныхъ событий.

Оперативная сводка.

ОМСКЪ. 26 октября. Западный фронтъ и Екатеринбургскій фронтъ. Наступленіе противника на

Верхотурское направление остановлено, наши части занимаютъ ст. Верхотурье.

Кушбинское направление. Стычки разведчиковъ. Наблюдаются подходъ новыхъ частей непріятеля въ этомъ направлении.

Красноуфимское направление. Нашиими частями заняты д. Боровая, с. Преображенское и Н. Иргинскій

заводъ. Преслѣдованіе противника продолжается.

ОМСКЪ. 27 окт. Въ нѣсколькохъ волостяхъ Маринскаго уѣзда на почвѣ большевистской агитации произошли беспорядки. Въ настоящее время движение быстро въ упѣшко ликвидируется. Въ городѣ Маринскъ полный порядокъ и спокойствіе.

ТОМСКЪ. 25 окт. Съѣзжаются въ Томскъ делегаты открывавшагося 3 ноября всероссійскаго сіонитскаго съѣзда. Съѣздъ обѣщаетъ быть многолюднымъ. По полученнымъ изъ Харбина свѣдѣніямъ, американскіе капиталисты ассигновали 200000000 долларовъ еврейской администраціи Палестины.

ИРКУТСКЪ. 25 окт. Вчера прибылъ министръ народнаго просвещенія профессоръ Сапожниковъ. Встрѣченъ губ. ком. и ректоромъ гос. унив. Рубинштейномъ. Сегодня Сапожниковъ принимаетъ должностныхъ лицъ. Ректоромъ университета обѣщано открытие четвертаго курса юридического факультета въ случаѣ достаточнаго числа желающихъ поступить. 24 окт. прибылъ въ Иркутскъ флигель-адъютантъ Микадо, полковникъ Накадо въ сопровождении нач. штаба 3 японской дивизіи полковника Схумуля. Накадо прибылъ въ Иркутскъ по личному приказу Микадо съ порученіемъ передать благодарность японскимъ солдатамъ за труды на Д. Востокѣ, поѣтивъ казармы размѣщенія японцевъ. Накадо съ главной японской миссіей генераломъ Муто осматривалъ городъ. Изъ Иркутска Накадо отбываетъ прямо въ Японію.

ПАРИЖЪ. 22 окт. Германцы отступаютъ изъ сѣверной Франціи со скоростью доходящей до 10 мил. въ день. Союзники нынѣ находятся близъ Гента. Они окружили Турне и находятся въ одной мили отъ Валансена. Въ ихъ обладаніи правый берегъ Шельды отъ Камбре до Ва-

лансьена. Союзниками также захваченъ Де-Найнъ, французы преслѣдуютъ отступающаго членія между рѣкой Уазъ-Лаперь. Сообщеніе генерала Шершига отъ 21 окт. Наши войска продвинулись впередъ въ нѣсколькохъ пунктахъ у Вердена. Они захватили сонку 297, взяли 230 пленныхъ, нѣсколько пулеметовъ, дѣль къ западу мы улучшили наши позиціи у сѣверной окраины лѣса Басть, мы вытѣнили непріятеля изъ лѣса Рацъ, успѣшио продвигаемся впередъ. Къ востоку отъ рѣки Мезъ непріятель бомбардировалъ наши позиціи у лѣса Кауръ съ величайшей ожесточенностью.

ВАШИНГТОНЪ. 27 окт. Национальный совѣтъ русинъ формально запросилъ президента Вильсона принять во вниманіе ихъ национальныя стремленія; делегація представляющая полмилліона русинъ въ Америкѣ, поѣтила сегодня президента Вильсона и настоятельно просила обеспечить возможность присоединенія къ славянской націи какъ федеральный штатъ, если представление независимости считается неосуществимымъ.

ОМСКЪ. 26 окт. Встрѣча союзныхъ войскъ. Городъ украшенъ флагами русскими, Сибирскими и союзныхъ націй, около станціи триумфальная ворота съ надписью „добро пожаловать“. Площади, улицы прилегающія къ вокзалу полны народомъ, длинные шпалеры войскъ и узаки стоять на пути слѣдованія. На мѣстѣ встрѣчи члены Всероссійскаго и Сибирскаго правительства, почетный караулъ сибиряковъ и чехословаковъ, два оркестра музыки, представители города, сибирского казачества, оюза возрожденія, военнопромышленного комитета и краснаго креста. Въ 4 часа прибыли первые эшелоны англійской арміи во главѣ съ полковникомъ Вооргъ, раздались торжественные

звуки англійскаго гимна полковникъ Вооргъ принялъ почетный караулъ и привѣтствовалъ русскую армію, громкое ура раздалось въ отвѣтъ, затѣмъ дорогихъ гостей привѣтствовали высшіе чины арміи, представители дипломатическаго корпуса, военныхъ миссій и члены Всероссійскаго и Сибирскаго правительства, депутація городской думы поднесла хлѣбъ соль, голова сказалъ краткую рѣчу, оркестры многократно играли англійскій гимнъ, полковникъ Вооргъ всѣхъ благодарили, затѣмъ англійскіе войска въ блестящемъ порядке подъ звуки музыки направились въ отведенія помѣщенія, гдѣ имъ предложенъ былъ обѣдъ, тысячи толпы народа кричали имъ ура, добро пожалѣвать, махали шляпами, многія женщины бросали цветы.

ВЛАДИВОСТОКЪ. 24 октября, Вашингтонъ 21 октября. Государственный департаментъ получилъ сообщеніе изъ Россіи, что учащается дезертирство изъ рядовъ большевистской красной гвардіи. Троцкій пытается остановить ихъ репрессіи по отношенію къ семейству дезертировъ. Лондонскій Таймсъ замѣчаетъ, что Германія въ своемъ предложениі перемирія не упомянула о польскомъ вопросѣ—это усилило подозрительность. Вашингтонскій корреспондентъ Янчиничи сообщаетъ Америкѣ, что сознаютъ, что миръ можетъ быть купленъ только цѣнной полной сдачи Германіи, ничто другое не можетъ удовлетворить Британскую и Французскую націю. Необходимо сохранить тѣсную связь и сплоченность союзникамъ. Газета Кокуминъ сообщаетъ, что начиная съ момента предложения Германіи о перемирії представители союзниковъ въ Парижѣ ежедневно зѣдѣли, обсуждая отношеніе Германіи. По достовѣрнымъ официальнымъ свѣдѣніямъ представители союзниковъ согласились отколо-

Къ взятію Орска.

Бесѣда съ генераль-лейтенантомъ А. И. Дутовымъ.

На днѣхъ оренбургскіе представители печати были приняты командующимъ войсками оренбургскаго военного округа генераль-лейтенантомъ А. И. Дутовымъ.

— Въ сязи съ операциемъ подъ Орскомъ—начальство свою бесѣду генераль,—въ городѣ ходитъ масса всевозможныхъ слуховъ. Въ виду этого я рѣшилъ сдѣлать достояніемъ гласности истинное положеніе вещей подъ Орскомъ.

Это положеніе А. И. Дутовъ считаетъ уже „достаточно надѣжнымъ“ и рѣшилъ покончить съ нимъ. Съ этой цѣлью и была предпринята его поѣзда подъ Орскъ.

26 сентября генераль прибылъ на ст. Сары и, сдѣлавъ по телеграфу предварительный распоряженія, отправился на фронтъ руководить операциемъ.

Въ сопровожденіи начальника штаба онъ осмотрѣлъ расположеніе 14-го полка и его сторожевого охраненія въ районѣ хут. Бережнева, а затѣмъ, ночью, верхомъ, проѣхалъ къ Кумакскимъ горамъ, по другую сторону Орска, для осмотра подстѣповъ. Попутно были посѣщены ст. Банная, Кумакская, и Новоорская, съ цѣлью призвать ихъ населеніе въ ряды бойцовъ на время боя.

Призывъ атамана далъ прекрасные результаты. Одна станица Таналыкская прислала больше тысячи бойцовъ.

Люди собирались въ чемъ и какъ попало, въ самомъ разнообразномъ вооруженіи и снаряженіи.

Къ приѣзу на фронтъ А. И. Ду-

това, главная оборонительная линія большевиковъ тянулась въ сторону Кумакскихъ горъ. Тамъ были вырыты, а иногда и вырублены въ скалѣ, прекрасные окопы глубиною въ ростъ человѣка. Разумѣется, рылись они силами мѣстной интеллигентіи. Сторожевое охраненіе красныхъ было выдвинуто за городъ отъ 4 до 6 верстъ. Такимъ образомъ операционная линія обложкія подъ Орскомъ простиралась до 60 верстъ.

Силы красныхъ состояли, приблизительно, изъ 7 тысячъ человѣкъ, въ томъ числѣ 1-й оренбургскій совсѣтскій полкъ—2255 чел., 28-й уральскій—1863 чел., орская боевая дружина и другія, болѣе мелкія соединенія, какъ напр. кавалерійскій полкъ—172 чел. и куръезная дикая дивизія—65 чел. Артиллерія состояла изъ 10 орудій—4 гаубицъ и 7 легкихъ, съ 131 мортирамъ снарядомъ и 864 для легкихъ пушекъ. Число пулеметовъ, находившихся у красныхъ сравнительно огромно—81 пулеметъ.

Вернувшись изъ Кумакской А. И. Дутовъ поѣтилъ расположеніе 15 полка и проѣхалъ оттуда на ст. Манашскую. Въ это время уже былъ посланъ известный ультиматумъ попавшій какъ выяснилось жителемъ, боявшимся его читать и комиссарамъ, скрывшімъ его. Красноармейцамъ ультиматумъ остался неизвестнымъ.

Въ ночь на 27 сентября, очевидно, въ отвѣтъ на ультиматумъ, красные перешли въ наступленіе, которое велось двумя колоннами—въ сторону ст. Сары и на ст. Хабарную. Третья часть большевиковъ продолжала занимать Орскъ.

Было рѣшено перейти къ оборонѣ на западѣ и наступать со стороны Кумакскихъ горъ.

Съ разсвѣтомъ 27 сентября началась бомбардировка позицій красныхъ на горахъ, а отчасти Орска. Къ 12 час. дня большевики были сбиты и, отступая, заняли окраины города—мусульманской кладбище, женскій монастырь и Перовскій садъ.

Огонь артиллеріи былъ перенесенъ туда.

Къ ночи наши наступающіе части приблизились къ противнику на разстояніи 30 шаговъ. Пулеметный огонь противника въ это время достигалъ такой силы, какой по словамъ А. И. Дутова не часто приходилось встрѣчать на фронтѣ.

Ночью началась эвакуація Орска красными, а въ 5 час. утра, на плечахъ отступающаго съ позицій противника, наши части ворвались въ городъ.

Часть обоза красныхъ, съ незначительнымъ прикрытиемъ, прорвалась на Актюбинскъ, увозя съ собой понуки, перины и прочее имущество, награбленное въ городѣ и—ничего цѣннаго.

Тотчасъ по занятіи города части, взявши его, были брошены въ подкрѣпленіе западному, обороняющемуся фронту. Въ районѣ д. Узумбаево—ст. Сары былъ настигнутъ и рабить 28 уральскій полкъ. Двѣ его роты, до 400 человѣкъ, изрублены цѣликомъ. Остатки этого полка, частью въ паникѣ, бросая оружіе, бросились по кустамъ и лѣсамъ, а другая часть двинулась къ ст. Подгорной, на сбединеніе съ 1 уральскимъ полкомъ.

Эта группа въ настоящее время окружена и ликвидирована ея—вопросъ близайшаго времени.

Своихъ избавителей городъ встрѣтилъ восторженно. Все населеніе со-

бралось на соборной площади, гдѣ и былъ отслуженъ молебенъ, сначала по христіанскому, а потомъ по магометанскому обрядамъ. Побѣдителей встрѣчали хлѣбомъ—солью и осыпали цветами.

Отъ огня городъ пострадалъ мало. Всѣ 18 снарядовъ, пущенныхъ въ женскій монастырь, разорвались на дворѣ не причинивъ особаго вреда. Двумя снарядами нѣсколько разрушена колокольня Нагорной церкви, гдѣ былъ наблюдательный пунктъ большевиковъ. Сама церковь не пострадала.

Тотчасъ по освобожденіи Орска были приняты мѣры по введенію его жизни въ нормальное русло и назначенію власти. Уполномоченнымъ по уѣзду назначенъ М. Е. Смирновъ, временнымъ городскимъ головой В. В. Пальмовъ, начальникомъ гарнизона полковникъ Чертыковцевъ.

Въ городѣ захвачены запасы кожъ, гвоздей, желѣза и проч., не вывезенныя большевиками.

Режимъ въ городѣ въ послѣдніе дни власти большевиковъ былъ такой: въ 5 час. дня жители должны ложиться спать. Въ 3 час. утра ихъ будили, а въ 4 час. они должны были ити на работы по рѣтию окоповъ и дружинѣ по наряду большевиковъ Итальянціи—офицеры, студенты, учителя и учащіеся—всѣ мобилизованы и разбиты по 10 человѣкъ на роту и уведены. Часть ихъ разстрѣлана въ пути, часть убита въ бояхъ вмѣстѣ съ большевиками и лишь незначительное число освобождается теперь.

Городъ занять прочно. Въ бою 27 сентября участвовалъ башкирскій полкъ, который, по свидѣтельству генераль-лейтенанта Дутова, держался великодушно.

O. B.

нить Германское мирное предложение или Германия должна сдаться безусловно. Несомненно результат Парижскихъ совѣщаний былъ сразу переданъ въ Вашингтонъ. Рѣшеніе Вильсона дать прямую отповѣдь на Германское предложение было сильно укреплено твердымъ рѣшеніемъ остальныхъ союзниковъ.

ЛОНДОНЪ, 24 октября. Авторитетные источники констатируютъ что непріятельское отступление до сихъ поръ велось въ порядкѣ и вообще не было поспешнымъ, повидимому непріятель ускользнулъ отъ грозного обхвата, его положеніе все таки тяжелое особенно между Лузой и Скарпомъ, ему несомнѣнно не дадутъ передышки. Въ вопросѣ объ образованіи отдѣльного вѣдомства авіаціи въ Америкѣ столкнулись взгляды военной комиссіи, Сената и военного министерства, послѣднее противъ отдѣльного вѣдомства. Командующимъ Канадского отряда въ Сибири назначенъ бригадиръ генераль Ельсонъ.

КІЕВЪ, 17 октября. Прекращено движение курьерскихъ поѣздовъ по линіи Одесса—Курскъ въ виду переброски войскъ противъ большевиковъ, образованіе нового фронта беспокоитъ совѣтскіе круги. Въ Москвѣ рѣшено мобилизовать всѣ свободныя силы для отправленія на югъ, Произведены массовые обыски и аресты въ Кіевѣ и Одессѣ. Нѣмецкіе слухи о выводѣ войскъ и большевистскомъ наступлении на Українѣ разматриваются нѣкоторыми кругами, какъ угроза противъ растущихъ симпатій къ союзникамъ. Призванъ 1919 г. Формируется русскій офицерскій корпусъ особаго назначенія. Усиленно организуются южно-руssкія правительства. Въ составъ Кубанскаго правительства входятъ генералъ Лукомскій, Сазоновъ и Шиповъ, сюда прибыла депутація Кубаскаго правительства по вопросу объ образованіи южно-руssкаго союза.

Студентамъ Иркутскаго университета.

Соlгамъ, ищущимъ свободнаго ученья,
Несу сердечный свой привѣтъ...
Прочь колебанья и сомнѣнья:
Вамъ свѣтить всѣмъ науки свѣтъ!

Науки той, что гордо смѣло
Проша побѣдо цѣль вѣковъ,
Свободнымъ голосомъ гремѣла,
Не знала плѣна и оковъ;

Науки той, что вѣщимъ словомъ,
Запечатлѣвъ плоды ума,
Зоветъ къ себѣ манящимъ зовомъ
Того, кому любезенъ свѣтъ и нена-

вистна тьма.

Идите-жъ вслѣдъ ея призыва, —
Презрѣнную откиньте лѣни;
Сѣшите съ радостнымъ порывомъ
Въ ея таинственную сѣнь!

На всѣ вопросы и сомнѣнья
Найдете тамъ отвѣтъ простой,
А вмѣстѣ съ нимъ и утѣшенье
Въ нашъ вѣкъ бездушный и пустой.

Студентъ выпускка 1881 г.

Духъ Керенскаго.

Въ десяти городахъ, освобожденныхъ было отъ большевиковъ, снова развѣзаются знамена „рабоче-крестьянской“, мадьяро-латышкой опри-

чины. Снова гудятъ „набаты революціи“, снова сливаются ружейные залпы съ предсмертными стонами разстрѣливаемыхъ красными лучшими сыновьями нашей родины. Исторія сдачи десяти городовъ большевикамъ недостаточно еще освѣщена. Сквозь непроницаемый мракъ этой тайны начинаютъ пробиваться кой-какіе абрисы, которые въ нѣкоторой степени даютъ намъ возможность уловить ужасную сущность этой великой драмы.

Исторія сдачи Казани говорить намъ, что главнымъ образомъ роковую роль сыгралъ въ этомъ духъ Керенскаго, который все еще витаетъ надъ русской жизнью.

Доблестные чехо-словаки, сербы и наши добровольцы лихимъ ударомъ взяли Казань. Закрѣпленіе этой победы было примой задачей дня. Опираясь на эту победу, наши руководители изъ Самары дали Казани власть. Она явилась въ освобожденномъ городѣ въ лицѣ новыхъ людей.

«Эти лица,—пишутъ гласные казанской городской думы,—привлекли къ себѣ помощниками преимущественно партійныхъ работниковъ, не считаясь съ ихъ подготовленностью».

Казань утонула въ митингахъ. Врагъ подъ Казанью не былъ окончательно сломленъ. Ключъ къ Казани—Романовскій мостъ оставался въ рукахъ красной арміи, являясь прямой угрозой нѣродной арміи.

Новая власть сразу проявила себя: „управление дѣлилось непонятнымъ, безсистемнымъ образомъ между различными лицами, при чемъ, всѣ эти лица совершенно не свидѣли въ гражданскомъ управлении и всѣ, кроме одного, совершили чужды Казани“. На сценѣ появились—четыре контр-развѣдки, которыхъ мышали одна другой и не достиали цѣли».

Городское самоуправление старого созыва не признавалось новой властью, нового пока не было... Предстояли выборы. Но если муниципалитетъ вынужденно бездѣйствовалъ, то новая власть признала „безпартийную рабочую конференцію, которая немедленно по созывѣ принялъ характеръ дѣятельности совѣта рабочихъ депутатовъ и предъявляла запросы этой же власти. Въ Казани повторилась исторія прошлаго года, когда армія защищала фронтъ, а партія «углубляла» революцію.

Теперь перепуганное па смерть общество тревожно смотрѣтъ на Востокъ и ждетъ эшелоновъ союзныхъ войскъ. Ждеть японцевъ, французовъ, американцевъ, вѣрить въ силу доблестныхъ чехо-словакъ войскъ.

Всѣ ждутъ варяговъ, но никто не думаетъ о томъ, что вся наша сила въ сущности лежитъ въ насы самихъ; что только она способна восстановить нарушенное равновѣсіе; что союзныя войска могутъ только помочь намъ, но спасти себя отъ новыхъ и послѣднихъ потрясеній можемъ только мы сами.

Если 700 чехо-словаковъ и 300 добровольцевъ сумѣли завоевать сильно укрепленный городъ, то 200-тысячное населеніе сумѣло бы укрѣпить эту победу и развить ее въ большомъ масштабѣ. Но для этого требовалось присутствіе твердой власти, власти не эсэровской, не эдековской, не соціалистической, не буржуазной, а власти всероссійской. И этой власи, увы, ни въ Самарѣ, ни въ Казани, ни въ Симбирскѣ не нашлось. Взамѣнъ ея на сценѣ дѣйствовали пережитки керенщины, они и привели къ катастрофѣ.

Самарѣ угрожаетъ опасность. Дамокловъ мечъ виситъ и надъ Ураломъ. И, стоя предъ лицомъ этой опасности, должно прежде всего пе-

рестать митинговать и управлять по рецептамъ революціонной демократіи. Мы являемся въ данный моментъ лагеремъ, осажденнымъ врагами. И единственный долгъ нашъ, единственное спасеніе заключается только въ одномъ. Директорія наша въ ждѣ, мы всеѣ ея солдаты. Наша общая цѣль—единая Россія, и этотъ фронтъ не знаетъ политики, не знаетъ партійности, требуетъ отъ руководящей власти дѣла, отъ населенія—повиновенія.

(От. Вѣд.). Борисъ Нелминъ.

бы и подвергались убийству и избиению нѣкоторые чины милиціи. Въ такомъ состояніи городъ и уѣздъ были до прихода правительстvenныхъ войскъ—10 сентября. Энергичными мѣрами военной власти, включительно до разстрѣловъ участниковъ бунта, порядокъ въ городѣ былъ быстро восстановленъ. Посланы отряды для ликвидации движения въ уѣзда. Вновь объявленъ разстроившійся призывъ новобранцевъ.

«От. Вѣд.»

ХРОНИКА.

Інститутъ изслѣдованія Сибири. Исполнительное бюро по учрежденію „Інститута изслѣдованія Сибири“ озабочено въ настоящій моментъ, организацией съѣзда. Въ виду, однако, труднаго общеполитического положенія, бюро находитъ необходимымъ отложить съѣзда до болѣе благопріятнаго времени. Срокомъ созыва съѣзда намѣчено 5 декабря. Въ бюро заявленъ уже длинный рядъ докладчиковъ для съѣзда. Въ качествѣ докладчиковъ предполагаютъ выступить: проф. Б. П. Вейнбергъ, М. А. Усовъ, С. М. Курбатовъ, А. П. Поспѣловъ, А. Д. Григорьевъ, В. Я. Мостовичъ, В. Б. Шостаковичъ, А. Тугариновъ и др.

Исполнительное бюро разработало схему программы съѣзда: 1) цѣли и конструкція института; 2) отдѣлы института, ихъ задачи и организація; 3) другіе виды дѣятельности института; 4) выработка положенія объ институтѣ; 5) планъ работы и смета института на 1919 годъ; 6) опредѣленіе мѣстопребыванія центральнаго органа и отдѣловъ института; 7) избрание состава управления институтомъ и его отдѣлами.

Старые знакомые.

Бѣжалъ изъ Иркутска приснопамятный Филиппъ Лебедевъ, бывшій окружной комиссарь по народному просвѣщенію, сподвижникъ Порникова и Гавриловой, на дняхъ прислалъ въ учебный округъ телеграмму, въ которой заявляетъ, что онъ, отказавшись отъ большевистской дѣятельности, въ началѣ іюля уѣхалъ на родину, въ Нерчинскій заводъ, и просить о допущеніи его на преподавательскую должность въ мѣстной гимназіи.

Что это: недомыслѣ или нахальство?

„Власть Труда или Дѣло“. Издаваемая въ Иркутскѣ газета „Дѣло“ въ № 62 сообщаетъ.

Наступленіе на оренбургск. фронтъ. Туркестанская красная армія перешла въ наступленіе на оренбургскому фронтѣ и заняла Загурчинъ. Банды казаковъ и бѣлогвардейцевъ отступаютъ. Что это какъ не ожившій большевизмъ? какъ смѣла газета „Дѣло“ называть «бандами» тѣ группы общества, которые безкорыстно выступили на освобожденіе Сибири и родины и которые цѣюю пролитой крови дали возможность всему О-ву, а въ томъ числѣ и редакціи „Дѣла“ свободно выражать свои заставленія. Новидимому редакторъ забылъ, что онъ редактируетъ газету «Дѣло», а не «Власть Труда».

Пособіе солдаткамъ. Особое отдѣлѣніе Ирк. гор. управы, по выдачѣ пособія семьямъ солдатъ, доводить до сѣдѣнія отношеніе губернскій земской управы отъ 11 октября с. г. за № 430, что согласно увѣдомленія вице-директора отдѣла призрѣнія министерства внутреннихъ дѣлъ, ввиду пересмотра вопроса въ совѣтѣ министровъ, отпускъ средствъ временно прекращенъ, а потому и выдача казеннаго довольствія съ 1 ноября будетъ временно простоянена.

Отсутствие пробирной палатки. Отсутствие Пробирной Палатки въ

Иркутскъ давно обращаеть на се-
бя вниманіе и теперь особенно
учрежденіе ся является крайне
необходимымъ, такъ какъ съ вве-
деніемъ въ Сибири свободной
продажи золота, очевидно въ изо-
билии появится въ продажѣ раз-
ныхъ золотыхъ и серебрянныхъ
издѣлій, клейменіе которыхъ явит-
ся желательнымъ и необходимымъ.

Удивительно, что такого нуж-
наго учрежденія въ Иркутскѣ до-
сѣль не установлено, какъ въ ра-
йонѣ, где находится родина бла-
городныхъ металловъ.

Справедливо ли. Въ нашемъ та-
моженномъ кооперативѣ, какъ го-
ворить одинъ изъ соучастниковъ,
при распределеніи между пайщи-
ками продуктовъ потребленія,
наблюдается также ненормальное
явленіе: почти всѣ продукты вы-
даются каждому пайщику про-
порціонально его семьи, масло же
коровье, наоборотъ, выдается по-
ровну на каждый пай и выходитъ,
что служащій холостой человѣкъ
получаетъ такое же количество
масла, какъ и много семѣній.

Это явленіе кажется несправед-
ливымъ, какъ несправедливъ былъ
и возбужденный, къ счастью от-
клоненный общимъ собраниемъ,
вопросъ о выключеніи изъ состава
кооператива уже сос тоящихъ въ
числѣ членовъ лицъ, не служа-
щихъ въ таможнѣ.

Торжественное открытие университета.
Послѣ молебна въ 3¹/₂ ч. днія въ
залахъ 1 обществ. собранія состоя-
лось торжественное открытие Иркут-
ского государств. университета. При-
сутствовалъ министръ народ. просв.
В. В. Сапожниковъ, открывшій со-
собраніе привѣтствіемъ и чтеніемъ
грамотъ Всероссийскаго и Врем. Си-
бирск. Правительства „о бытіи уни-
верситета“, послѣ чего была произ-
несена рѣчь ректоромъ г. Рубинштей-
номъ и др. Рѣчи покрывались аплодис-
ментамъ, а оркестръ игралъ Славян-
скій гимнъ, и почему то „марсель-
езу“.

Затѣмъ послѣдовало чтеніе привѣт-
ственныхъ телеграммъ отъ должност-
ныхъ лицъ и корпорацій высшихъ
учеб. зав. Телеграммъ было получено
до 200. Депутацій для привѣт-
ствованія оказалось свыше 100, часть
ихъ въ виду поздняго времени, не
оглашная привѣтствій таковы въ
напакахъ вручало ректору. Привѣт-
ствие Географического О-ва, оказав-
шаго громадную услугу краю, по
упущенію президіума было отнесено
почти къ послѣднимъ, и не мудрено
что делегація отъ О-ва къ концу за-
сѣданія не оказалась въ залѣ—были
заявленія объ учрежденіи степендій,
а также и пожертвованія отъ общес-
тва и частныхъ лицъ, въ
числѣ послѣднихъ былъ встрѣчен-
ный аплодисментами делегатъ атамана
Семенова, А. И. Линковъ, вручив-
шій ректору изъ личныхъ средствъ
атамана 1000 руб. Послѣ засѣданія
затянувшагося до 11 ч. веч. торгово-
промышленнымъ союзомъ и Иркут-
ской комитетомъ былъ устроенъ
банкетъ на которомъ присутствовали
представители иностранныхъ державъ,
среди нихъ докторъ Благожъ,
профессора, представители обще-
ственныхъ организаций и учрежде-
ний; военные и гражданскія власти.
Во время банкета г. Камовымъ было
пожертвовано 2000 руб. на учрежде-
ніи степендій имени В. В. Сапож-
никова и М. М. Рубинштейна. Во
время банкета игралъ оркестръ.

Панихида. По инициативѣ членовъ
3 круга Иркутскаго казачьяго войска
27 октября на могилѣ убитыхъ, въ
декабрьскіе дни, казаковъ, похоронен-
ныхъ на Успенской площади, была

отслужена панихида. Панихида со-
вершаль настоятель Успенской
церкви. По мимо членовъ круга, было
очень много народа.

Забывчивость или политика. По рас-
поряженію губернскаго комиссара въ
дни университетскаго праздника на-
селеніе должно было вывести трех-
цвѣтные национальные флаги и бѣло-
зеленые. Населеніе отклинулось, но
виновникъ торжества Государствен-
ный университетъ и не подумалъ
надъ бѣлымъ домомъ поднять Госу-
дарственный трехъ цвѣтный флагъ,
а изукрасили фасадъ дома бѣло-крас-
ными флагами. Не было националь-
ного флага и надъ 1 общественнымъ
собраніемъ и въ залѣ его, гдѣ про-
исходило торжественное открытие
университета. На отсутствіе флага
было указано привѣтствіемъ пред-
ставителя партіи ка-дэ.

**Грамота Временного Сибирского Пра-
вительства Иркутскому Университету.**
Завѣтной мечтой лучшихъ сыновъ
Сибири, издавна было создание сво-
ихъ родныхъ университетовъ. Об-
ширный богатый край Восточной
Сибири мало изученный, интересы
долго пренебрегаемые требуютъ пре-
данныхъ вооруженныхъ знаніями
работниковъ. Нынѣ, когда страна
наша возраждается къ новой жизни,
старый поборникъ просвѣщенія Ир-
кутскъ, а съ нимъ и вся Сибирь
празднуютъ открытие второго Сибир-
ского университета. На берегахъ
величественной Ангары, загораются
огни высшаго знанія. Они предѣ-
стники счастливаго будущаго Сиби-
ри ея грядущаго разсвѣта. Иркут-
ский университетъ станетъ колы-
белью культуры для новыхъ Сибир-
скихъ поколѣній и источникомъ но-
выхъ силъ для необъятныхъ про-
странствъ Восточной Сибири. Въ тор-
жественный день открытия Иркут-
ского университета, Сибирское Пра-
вительство, правительство возраж-
дающейся страны горячо привѣтст-
вуетъ новый разсадникъ знанія и за-
вѣщаетъ ему, какъ историческое при-
звание служеніе идеѣ, одушевляющей
Сибирскую власть, черезъ свобод-
ную просвѣщенную Сибирь къ сво-
бодѣ и процвѣтанію Россіи. Дано
въ г. Омѣкѣ для врученія Иркутско-
му университету въ день открытия
27 октября 1918 г.

Маленький фельетонъ.

„Революція“—въ тайгѣ.

Разъ въ тайгу, гдѣ медвѣдь—
Сѣрый лапу сосаль,
Скромно, тихо вошла
„Революція“.

Своимъ видомъ она
Такъ прекрасна была,
Что Мишукъ онѣмѣлъ
Очарованный.

Длго думалъ онъ вспять:
Какъ бы гостю принять
И нашелъ онъ исходъ
Лишь единственный.
Заревѣлъ на весь сѣрѣ
Благимъ матомъ медвѣдь
И обланилъ онъ вдругъ
„Революцію“.

Гостиya бѣдная вся,
Чуть съ ума не сошла
И едва лишь спаслась
Отъ объятія.

Пріунылъ нашъ медвѣдь,
(Жиль въ 20-й онъ вѣкъ)
И съ досады онъ крякнулъ
Внушительно.

И чтобы выходъ найти
Отъ великой бѣды,
Крикнулъ басомъ своимъ
Оглушительно:

„Собирайся на сходъ
Косолапый народъ,
Надо дѣло рѣшать
Премудреное“.

Затряслась вся тайга—
Словно буря прошла
То на зовъ поднялась
Всѣ „товарищи“.

А послѣднимъ пришелъ
Пребольшущій медвѣдь,
„Большевикъ“—его звали
Косматые.

Онъ до этой поры
Все въ Германию жилъ
А на раутъ прибылъ
Онъ особенно:

Специальный вагонъ
Для него былъ снабженъ,
За печатью цвѣтной
И за пломбою.

А какъ очень большими
Демократомъ онъ слылъ,
То избрали его
Въ предѣдатели.

Мигомъ дѣло пошло,
Полчаса не прошло
И всѣ знали какъ быть
Съ „Революціей“.

Вся одежда съ нея
Была мигомъ снята
И пустили ее
Безъ прикрытия.

И отъ гиѣва, стыда
Заболѣла она
И ское чалась.. у Бреста
Литовскаго.

Ея тѣло было
Съ понятыми сдано
Въ полицейскій участокъ
При рапортѣ.

„Схоронило-жъ ее“
„Эс-декъ—эрово зло“
Подъ надзоромъ капрала
Нѣмецкаго.

То узнавши, тайга
Взволновалась до тла:
Закатила ей тризну
Великую.

Вся пернатая знать
Была отдана въ сѣрѣ
Для желудковъ лихихъ
Сѣрой гвардіи.

На весь мелкій звѣрекъ
Былъ наложенъ зарокъ:
Потроха свои отдать
На лакомство.

А чтобы тризнушка та
Съ блескомъ—помною шла,
То предѣли весь лѣсъ
Огню пламени.

И на-утро одни
Лишь остались пеньки
Отъ державной тайги,
Отъ великия.

Оводъ.

Изъ газетъ.

— Въ магазинѣ Второва въ Чи-
тѣ японцы начали продажу муки,
сахара и чая. Толпу ожидающихъ
очерди со всѣхъ сторонъ снимали
японскіе фотографы, послѣ чего въ
японскихъ журналахъ въ недалекомъ
будущемъ появится «бытовая
картинка», изображающая огромное
стопище «голодавшихъ читинцевъ».

(Р. В.)

— По сѣрѣніямъ, полученнымъ
екатеринбургскими епархиальными
властями, разстрѣляны большевика-
ми слѣдующія духовныя лица: прот.
Кувш. зав., Верх. уѣзда, о. Дмитрій
Вышегородскій, 60 лѣтъ, прот. Ала-
паевскаго з. о. Дмитрій Діевъ,
свящ. Н. Тагильскаго з. о. Все-
володъ Черепановъ 30 лѣтъ, свящ. с.
Мурзинскаго, Верхот. у., о. Павелъ.

Фокинъ, свящ. о. Трифоновскаго,
Ирб. уѣзда, о. Петръ Свѣцкій,
исл. Б-Тагильск. з., Аркадій Ля-
пustinъ, діаконъ Невьянскаго зав.
о. Вячеславъ Луданинъ и просфор-
на с. Шилкинскаго, Камышл. (у.).
Екатерина Боголюбова. (З. К.)

— На телеграмму о незаконномъ
снятіи национального флага съ по-
мѣщеніемъ союза защиты родины ко-
мандиръ среднѣ сибирскаго корпуса
наложилъ слѣдующую резолюцію:
«Комиссару» союзу защиты роди-
ны флаги вернуть. Ген. м. Пепе-
ляевъ.

— Командующимъ 8-й читинской
стрѣлковой дивизіей назначенъ вр.
и д. дежурнаго генерала штаба Ир-
кутскаго военнаго округа ген. ма-
йоръ Афанасьевъ.

Сообщенія совсѣмъ печати.

Яранскъ Вятск. г. Ликвидиро-
ванъ бѣлогвардейскій заговоръ.

Рыбинскъ.—Арестованы и помѣ-
щены въ лагерь для плѣнныхъ всѣ
быв. офицеры; часть разстрѣляна.

Ардатовъ.—По постановленію В.
П. К. разстрѣляно 4 свящ. и 302
б. офицера, сиѣвшихъ въ лагерѣ.

Аразамасъ.—Разстрѣляно 3 быв.
офицера.

Павлово.—Разстрѣляно 6 офице-
ровъ.

Смертный приговоръ А. Д. Самарину.

Въ Москвѣ заочно приговоренъ
къ смертной казни бывшій прокуроръ
Св. Синода А. Д. Самаринъ,
отслужившій панихиду по Нико-
лаю II.

Справочный отдѣлъ.

Расписаніе поѣздовъ.

Отправляются изъ Иркутска на Том-
скую (по Иркутск. времени).

Поѣздъ № 3 . . . 5 ч. 41 м. дня,
Поѣздъ № 21 . . . 9 ч. 01 м. веч.

Призываютъ съ Томской:
Поѣздъ № 4 . . . 6 ч. 36 м. веч.
Поѣздъ № 22 . . . 12 ч. 56 м. дня.

Отправ. за Байкалъ:
Поѣздъ № 4 . . . 9 ч. 56 м. в.
Поѣздъ № 22 . . . 6 ч. 50 м. в.

Призываютъ изъ за Байнала:
Поѣздъ № 3 . . . 3 ч. 11 м. дня
Поѣздъ № 21 . . . 5 ч. 15 м. в.

Редакторъ—издательница
Е. И. Яворская-Ломакина.

ЭЛЕКТРО-ФАБРИКА.
M. K. Markianosъ.
г. Иркутскъ, Большая ул. д. Кравца.
Специальное производство
всевозможныхъ сортовъ:
кофе
ЖЖЕНОЕ, МОЛОТОЕ
и другие сорта какъ-то:
ячменное, овсянное, гималайскаго жита,
изъ винныхъ ягодъ и проч.

КАФЕ-РЕСТОРАНЪ
(БЫВШАЯ САНДЕРА)
Г. И. Евангело.
Большая ул., прот. 4-й Солдатской.
Ежедневно обѣды, завтраки
и ужины изъ доброкачествен-
ныхъ продуктовъ на сливоч-
номъ маслѣ.

Цѣны умѣренныя.
Кухня находится подъ наблюденіемъ опытнаго шефа.
Играетъ струнныи оркестръ.